
133

Дајана Лазаревић* 
Институт за политичке студије, Београд

БИО-БИБЛИОГРАФИЈА ДР ЖИВОЈИНА ЂУРИЋА

Сажетак
Овај рад се бави биографским и библиографским подацима Живојина 

Ђурића (1954-2022), доктора политичких наука, научног саветника Института за 
политичке студије, Београд и дугогодишњег директора ове научне институције. 
Представљен је објективни увид у документацију и професионални развој др 
Ж. Ђурића, као и кратак мемоарски осврт аутора рада на познанство са њим.

Кључне речи: Живојин Ђурић, Институт за политичке студије, 
Министарство науке, биографски подаци, библиографски 
подаци.

МЕМОАРСКО-ДОКУМЕНТАРНИ ДЕО ИЗ УГЛА АУТОРА

Као ауторка овог рада замолићу будуће читаоце да ми не замерају 
уводни говор који потиче из првог лица. У научним радовима такав приступ 
није прихватљив из познатих и недвосмислених разлога који нарушавају 
научне постулате. Ипак, у своју одбрану навешћу један врло крупан разлог 
који би ми омогућио да наступим као индивидуа, а не невидљиви аутор 
једног научног рада: извори биографских и библиографских података могу 
бити: штампани, електронски (нештампани) и живи1. Како намеравам да 
користим сва три извора у наредним редовима, тако ћу повремено говорити 
из првог лица.

Стога, у духу мемоарско-документарне грађе, представићу своје 
познанство са научником чије име се налази у наслову овог рада – др 
Живојином Ђурићем (1954-2022), да бих представила део његове личности, 
који можда јавности уопште није познат.

* dajana.lazarevic@ips.ac.rs преводилац, мастер филологије 
1 Више о томе погледати: ISBD(ER) : Međunarodni standardni bibliografski opis elektronskih izvora : dopunjen 
na osnovu ISBD(CF) Međunarodnog standardnog bibliografskog opisa računarskih datoteka / [priređivač] 
Međunarodna federacija bibliotečkih udruženja i institucija = [edited by] International Federation of Library 
Associations and Institutions ; [preveo Predrag Đukić]. – Beograd : Narodna biblioteka Srbije, 2006; Uvod u 
bibliotekarstvo / Radovan Mićić. – Novi Sad : Biblioteka Matice srpske, 1988; Библиография : общий курс 
: допущено ... в качестве учебника для студентов библиотечных факультетов институтов культуры, 
педагогических вузов и университетов / под редакцией О. П. Коршунова. – Москва : Книга, 1981.
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Преводећи политичка обраћања и интервјуе руског председника 
Владимира Путина, повремено сам тражила стручна мишљења од др Зорана 
Милошевића, научног саветника Института за политичке студије у Београду. 
Како је он увек био расположен за сарадњу и помоћ млађим колегама који 
показују интересовање за политичку науку, усудила сам се да га питам 
где бих могла да објавим своје преводе, будући да могу да буду од користи 
другим истраживачима, који не говоре руски језик. Професор Милошевић ми 
је предложио да се чујем телефоном са директором Института за политичке 
студије и његовим пријатељем, др Живојином Ђурићем, те да му представим 
свој предлог.1

Тако сам поступила. У фебруару 2022. године први пут сам телефоном 
разговарала са др Ђурићем. Телефонски разговор је трајао прилично дуго, 
а изгледао је као да га воде професор и студент на важном испиту – први 
поставља питања, други одговара. Тражила сам могућност да објавим зборник 
чланака, али су се отвориле и могућности за ширу сарадњу – превођење 
и других чланака потребних Институту, као и запослење на позицији 
библиотекара, будући да је то оно што недостаје овој институцији.

Сви моји контакти са директором Ђурићем су били искључиво 
телефонски, нисам имала ту част да га упознам и уживо разговарам са њим, 
али сам га упознавала кроз његове колеге, тако да је постао предмет мог 
истраживачког интересовања.

У октобру 2022. године добила сам посао на Институту за политичке 
студије, на позицији библиотекара. На разговору за посао појавио се др 
Зоран Милошевић и помогао ми око документације и смерница за посао. 
Директор Ђурић је у то време, нажалост, био тешко болестан. Одлучио је 
да ме запосли и потписао уговор о запослењу до 31.12.2022. године, а да ме 
никада није видео. У последњем телефонском разговору почетком септембра 
2022. године рекао је само: „Библиотекар нам је потребан. И ја тебе видим 
на тој позицији. Имам довољно искуства да препознам човека који воли свој 
посао, а истовремено је јако скроман.”

То је била његова процена моје личности коју је направио само 
захваљујући телефонским разговорима. Више се никада нисмо чули, али 
се код мене укоренила жеља да желим да оправдам његово поверење и будем 
достојна – због тога сам највећи део својих напора у наредним месецима 
поклањала искључиво Институту за политичке студије. 

1 Ради се о настанку књиге  Русија у новом добу / Владимир Путин, превела с руског Дајана Лазаревић ; 
поговор написали др Живојин Ђурић и др Зоран Милошевић. – Београд : Институт за политичке 
студије, 2022.
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БИОГРАФИЈА ДР ЖИВОЈИНА ЂУРИЋА, 
ДУГОГОДИШЊЕГ ДИРЕКТОРА ИПС-А

Поуздане биографске чињенице из живота др Живојина Ђурића 
поседује архива Института за политичке студије,2 коју ћемо анализирати 
у наставку. Рођен је 8. фебруара 1954. године3 у Штубику код Неготина. 
На Факултету политичких наука у Београду је завршио основне студије, 
постдипломске студије,4 а потом магистрирао5 и докторирао.6 Према 
уверењу Факултета политичких наука из 1980. године, Ђурић је уписао 
постдипломске студије у школској 1980/81. години на смеру „Развој и 
проблеми марксизма”. Магистарску титулу је стекао 10. јула 1992. године 
на Факултету политичких наука у Београду одбранивши магистарску 
тезу „Радничка класа и образовање у остваривању стратегије технолошког 
развоја Југославије”. Титулу доктора наука стекао је 7. јуна 1994. године на 
истом факултету, одбранивши дисертацију под називом: „Питање народне 
суверености у Србији средином 19. века”.

У обраћањима које је слао ради запослења у различитим институтима и 
факултетима у Београду,7 сазнајемо да је Ђурић увек радо истицао своје место 
рођења, поред одговарајућег факултетског образовања. Такође је наводио 
да је на Институту за политичке студије био запослен од 22. новембра 1980. 
године,8 а први пут је изабран за вршиоца дужности директора Института 
20. септембра 1989. године. У периоду 1980-их и 1990-их година Ђурић је 
радио као истраживач на више пројеката које је финансирао Фонд за науку.9

Према документацији институтске архиве, Ђурић је на тадашњи 
ООУР Институт за политичке студије у Београду дошао у новембру 1980. 
године јавивши се на конкурс објављен у „Службеном гласнику СР Србије” 
бр. 48 од 8. новембра 1980. године. Крајем истог месеца је добио запослење 
у звању стручног сарадника – приправника. Истовремено је био ангажован 

2 Ђурић Живојин – лични досије, вођен од 1980. до 2022. године // Архива Института за политичке 
студије, Београд. 
3 Ипак, у одређеним документима Факултета политичких наука у Београду, као година рођења грешком 
је наведена 1952. Видети: Уверење о положеном испиту из руског језика, издато 11. маја 1992. године 
на Факултету политичких наука Универзитета у Београду, број индекса 11/80.
4 Видети: Архива Института за политичке студије, Београд.
5 Видети: Уверење Факултета политичких наука из 1992. године // Архива ИПС.
6 Видети: Диплома о стеченом степену доктора наука // Архива ИПС.
7 Биографија ради запослења на Универзитету Сингидунуму и на Факултету за финансијски менаџмент 
и осигурање. Прва датира највероватније из 1989. или 1990. године, а друга око 2005. Извор: Архива 
Института за политичке студије.
8 Према Изјави бр. 39 (21.11.1980.) Ђурић је званично био у радном односу на Институту од 31.12.1980. 
године, мада је почео да ради месец и по дана пре тог датума. Извор: Архива ИПС.
9  Биографија. Извор: Архива ИПС.
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на пројекту Сектора за идејно-политичко образовање,10 чије је седиште било 
управо на његовом будућем радном месту. 

Како је документација будућег вишегодишњег директора увек била 
прецизна и свеобухватна, тако се у Архиви Института за политичке студије 
могу наћи и његова уверења о положеним испитима, одбрањеним семинарским 
радовима и похађаним курсевима страних језика (пре свега руског, који му 
је био најдражи и разумео га је, иако никада није стигао да усаврши говорни 
језик. – по причи др Зорана Милошевића). Тако је чувао и први уговор о 
запослењу са Институтом (тада „решење”), који је постао судбоносни, а у 
уводном делу гласи11: „Живојин Ђурић, дипломирани политиколог прима се 
на рад  у Институту за политичке студије на радне задатке и послове стручног 
сарадника-приправника. Приправнички стаж траје до 12 месеци. По истеку 
приправничког стажа извршиће се оцена рада приправника и на основу тога 
донеће се одлука да ли се приправник прима на рад у Институт на неодређено 
време или ће му се утврдити статус у складу са уговором закљученим између 
Института и Основне јединице науке Београда о стипендирању постдипломца 
Живојина Ђурића.”

Потписник решења је доц. др Сретен Сокић (рођ. 1945. године у 
Севојну),12 тадашњи директор Института. А како је Ђурић показао висок 
степен компетентности и заинтересованости за политичку науку, Сокић је 
24.12.1982. потписао ново решење,13 којим га је поставио на позицију асистента 
и запослио на неодређено време. Ипак, морамо узети у обзир и чињеницу да 
је Ђурић накратко прекинуо рад на Институту ради служења војног рока (од 
3. јуна 1981. до 1. јуна 1982.), што је такође евидентирао директор Сокић.14

Уследио је научно-стваралачки врло плодан период за Живојина Ђурића. 
Млади научник је настојао да се докаже међу колегама, стекне пријатељства, 
али и име које ће трајати у наредним годинама. Али прекретница је његовој 
каријери је, свакако, био његов први избор за вршиоца дужности директора 
Института за политичке студије 1989. године.15

Након одбрањене магистарске (1992), па докторске дисертације (1994), 
Живојин Ђурић је добио научно-истраживачко звање – научни сарадник 
(1994). А функције на Институту за политичке студије су биле искључиво 
руководеће, тачније – или је био на позицији в. д. директора или директора. 

10 Видети: Архива ИПС., од датума: 14.11.1980.
11 Видети: Решење о запослењу ООУР Института за политичке студије, бр. 305/2 (20.05.1981.) Извор: 
Архива ИПС.
12 Више о Сокићу видети на: http://www.rastko.rs/rastko/delo/16236 (05.06.2023.)
13 Видети: Решење о запослењу ООУР Института за политичке студије, бр. 1122, 24.12.1982. Извор: 
Архива ИПС.
14 Видети: Решење ООУР Института за политичке студије, бр. 502 (04.06.1982.) Извор: Архива ИПС.
15 Видети: Решење Збора радника бр. 360/1 (26.09.1989.), које је потписао мр Слободан Жижић.
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О томе сведочи документација тадашњег ООУР Института – одлуке о 
постављењима Ђурића за в.д. директора (1989, 1990), оверавани потписом мр 
Слободана Жижића, председника Збора радника; па за директора (1992, 1994, 
1995) – оверавани потписом Драгиње Милишић, новог председника Збора 
радника.16 Када Управни одбор преузме задатке Збора радника (1995), нови 
председник проф. др Мирослав Петровић потписује одлуку о постављењу 
в. д. директора Ђурића.17 Исте године Институт за политичке студије 
бива регистрован као научно-истраживачка установа и уврштен у систем 
самосталних научно-истраживачких организација у Републици Србији.18

Након тог избора за директора 1995. године Ђурићева позиција је била 
„цементирана”. Одлуком Управног одбора 1999. године поново је изабран за 
директора, а документ је потписао председник Управног одбора др Новак 
Поповић.19 На истој позицији Ђурић се налази и 2002. године, када је стекао 
звање вишег научног сарадника, као и 2008. године, када је стекао звање 
научног саветника.20

Период од почетка рада Ђурића на Институту (1980) до почетка 2000-
их година био је период великих научних пројеката и потпројеката којима је 
он руководио: „Плурализам самоуправних интереса”, „Организација власти и 
плурализам интереса”, „Власт и политичке комуникације у вишестраначком 
систему”, „Политички живот и политичке комуникације у вишестраначком 
систему”, „Политички живот и политичке институције на прелазу из 20. у 21. 
век”, „Модернизација и модели демократских развоја политичких институција 
у Србији” и „Друштвене и политичке претпоставке изградње демократских 
институција у Србији”. Руководио је и пројектом „Демократски и национални 
капацитети политичких институција Србије у процесу међународних 
интеграција” (2011-2014).21

Др Живојин Ђурић је био иницијатор оснивања научног часописа 
„Српска политичка мисао” (1994), који излази и данас, као један од најбољих 
политиколошких часописа не само у поређењу са другим издањима Института, 
већ и у целој Србији. Од 1997. до 2022. године Ђурић се налазио на месту 
главног и одговорног уредника овог часописа.

Осим тога, основао је и научни часопис „Национални интерес”, који 
је, попут „Српске политичке мисли” један од најреспектабилнијих српских 
политиколошких часописа.

16 Видети: Решење Збора радника бр. 198/1 (16.06.1992.) // Архива ИПС.
17 Видети: Одлука Управног одбора, бр. 56/1 (15.02.1995.) // Архива ИПС.
18 Видети: Пријава на конкурс за директора Института, бр. 114/1 (24.03.1995) // Архива ИПС. 
19 Видети: Одлука Управног одбора бр. 326/2 (29.10.1999.) // Архива ИПС.
20 Видети: Биографија Живојина Ђурића // Архива ИПС.
21 Видети: Одлука председника Научног већа, бр. 194/2 (03.06.2009.), потписао др Радослав Гаћиновић 
// Архива ИПС.
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Одлуком Управног одбора 2003. године Ђурић је изабран за в. д. 
директора Института за политичке студије.22 Одлуком Управног одбора 
2005. године поново је изабран за директора Института.23 Узмимо у обзир 
да је већ више од деценију он био једини кандидат за ову позицију.

Године 2006. Ђурић је именован за председника Управног одбора 
Института друштвених наука24.

Са функције в. д. директора на функцију директора и опет испочетка. 
Тако је годинама изгледао пословни живот др Живојина Ђурића. Имао је 
невероватну жељу да буде руководилац Института, тако је опет, 2008. године 
кренуо у процес избора за директора, о чему сведочи др Зоран Милошевић 
(тада заменик председника УО) који је две године касније потписао одлуку 
о његовом поновном именовању.25 Тадашњи министар науке и технолошког 
развоја је одговорио на допис заменика председника УО и донео одлуку о 
постављењу Ђурића на место директора.26 Исте године је Ђурић обновио 
своје чланство у IPSA (International Political Science Association).

Потпуно иста ситуација поновила се и 2015. године. Председник УО 
проф. др Урош Шуваковић је по одлуци Министарства просвете, науке и 
технолошког развоја27 потписао одлуку УО којом је за директора Института 
реизабран др Ђурић у четворогодишњем мандату.28

Крај 2018. године био је рок за пензионисање др Живојина Ђурића, 
али он се потрудио да добије продужетак од још две године, што му је 
Научно веће и одобрило.29 Међутим, занимљиво је да је већ следеће године 
Министарство просвете, науке и технолошког развоја за директора Института 
именовало др Ђурића30, а председник УО проф. др Урош Шуваковић му је 
верификовао овај мандат.31 Исте године Ђурић је именован за члана Матичног 
одбора за правне, економске и политичке науке, као и за члана Комисије 
за категоризацију научне периодике у Републици Србији. Истовремено је 
продужавао мандате члана Одбора за друштвене науке Министарства науке, 

22 Видети: Одлука УО, бр. 140/1 (20.10.2003.), потписао председник УО др Новак Поповић // Архива ИПС.
23 Видети: Одлука УО, бр. 37/1 (23.02.2005), потписао председник УО др Новак Поповић // Архива ИПС.
24 Видети: Допис Института друштвених наука, бр. 119-01-85/2006-01 (20.04.2006). Потписао: Министар 
науке и заштите животне средине Србије и Црне Горе, др Александар Поповић // Архива ИПС.
25 Видети: Одлука УО, бр. 382/1 (24.11.2010.), потписао др Зоран Милошевић // Архива ИПС.
26 Видети: Сагласност министра мр Божидара Ђелића послата заменику председника УО др Зорану 
Милошевићу, бр. 119-01-124/2010-01 (22.10.2010.) // Архива ИПС.
27 Видети: Одлука Министарства бр. 119-01-2/2015-17 (09.01.2015.) // Архива ИПС.
28 Видети: Одлука УО бр. 46/1 (27.01.2015.), потписао проф. др Урош Шуваковић // Архива ИПС.
29 Видети: Одлука Научног већа бр. 528/1 (22.11.2018.), потписао проф. др Радослав Гаћиновић // Архива 
ИПС.
30 Видети: Одлука Министарства, бр. 119-01-00521/2019-14 (02.09.2019.) // Архива ИПС.
31 Видети: Одлука председника УО, бр. 500/1 (12.09.2019.), потписао проф. др Урош Шуваковић // 
Архива ИПС.
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али у Архиви Института нема прецизних података о томе када је тачно и 
чијом одлуком постао члан.

Међутим, пошто је продужетак радног односа у трајању од две године 
истекао (2018-2020) др Ђурић је тражио продужетак од још две године (2021-
2023), дописом Научном већу 12.11.2020. године.32 Наравно, Научно веће је 
одобрило захтев, па се радни стаж др Ђурића продужио за још две године 
(од фебруара 2021. до фебруара 2023. године).

Међутим, пензионисање др Живојин Ђурић није дочекао. Доживотни 
директор Института за политичке студије је преминуо 3. децембра 2022. 
године, после дуге и тешке болести. Сахрањен је у родном Штубику 6. 
децембра 2022. године, уз пратњу његових колега са Института и поштовалаца 
његовог лика и дела.

Др Ђурић је руководио Институтом за политичке студије пуне 33 године 
(1989-2022). Према речима др Зорана Милошевића, који је 30. децембра 2022. 
године ступио на дужност в. д. директора, Институт је за време Ђурићевог 
руководства (упркос извесним недостацима) сачувао један „здрав курс”, 
оријентисан на развој српске националне свести и патриотизма, по чему је 
препознатљив међу другим научним установама истог или сличног типа.

Наследник Живојина Ђурића на положају директора Института 
је др Миша Стојадиновић. Ступио је на дужност 1. јуна 2023. године, а 
дотадашњег в.д. директора др Зорана Милошевића истог дана је именовао 
за свога заменика.

32 Видети: Научном већу Института за политичке студије, бр. 503/1 (12.11.2020.) // Архива ИПС.
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БИБЛИОГРАФИЈА НАУЧНИХ РАДОВА ДР ЖИВОЈИНА ЂУРИЋА

Да ли је могуће истовремено бити и директор и научни радник? Функција 
директора је висока административна функција и потпуно различита од 
научно-истраживачког радника. Или си посвећен директор, па научни рад 
бива скрајнут, или си посвећени научник, али онда је скрајнута руководећа 
позиција, што оставља рањивим само директора, већ и целу институцију и 
цели колектив. Током живота др Живојин Ђурић се трудио да балансира на 
овим позицијама и оствари се у обе улоге, а колико је успео у томе – верујем 
да ће се писати посебне анализе у будућности.

У складу са досадашњим анализама и прегледом чињеница, 
представићемо библиографију др Живојина Ђурића (са освртом искључиво 
на монографске публикације, због преобимне библиографске грађе), која ће 
макар делимично осликати његова интересовања и допринос савременој 
српској политиколошкој науци.
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